

DECELAȘUL ROMÂN

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 72, 6 luni 36.50 or., 3 luni 18.75 or.
 Pentru marșare pe an 80, 6 luni 40, 3 luni 20
 Pentru strălitate pe an 120, 6 luni 60, 3 luni 30.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea Împărației arhidiecezanei Sibiu, strada Micașilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Micașilor Nr. 37.

Recepțiunea adresată se referă. — Articuli nepublicați nu se întorc.

INSERȚIUNILE:

Pentru elata 1 or. — de două ori 12 or. — de trei ori 15 or. Model cu literă armonioasă și timbru de 30 or. pentru 50 care publicare.

Ve-re-o câte-va cuvinte despre maghiarizare.

Cu să vedem cu ce felu de imbuștărită e la populațiunea din patrie se ocupă presa ungurească și reproducem un articol din „M. P.” din Cluj, adăugând, că și alte diare serioase ungurești se ocupă cu toată seriozitate cu chestiunea aceasta.

Față ce face foia citată:

„Presa maghiară greșese considerând chestiunea maghiarizării ca un spirit voinic; chestiunea maghiarizării n'um celor cu ridicata, din punct de vedere jurnalistic, adică ca o chestiune de zi. Cu alte cuvinte: presa o tratează ca pe ori care alt obiect de un interes „dînilic”, cum e de exemplu conștiința: articuli toate foile scriu despre densa arțăci de fond, mîne tre preste ea la ordinea zilei, se apucă de altă temă „dînilică” și maghiarizarea numelor ventălită mai înainte cu multă căldură se dă bînzilor uitării (cu toate că, câtă vreme nu am obținut un succes mare și însemnat, ea ar trebui să fie în jurnalistică maghiară o temă de „toate zilele”), și în cazul cel mai favorabil interesul și însuflețirea deșteptată pentru densa slabese mereu, scade sub gradul zero, pentru lucrul firesc public se se ia după conducătorii săi: după presă: se ocupă cu câte o chestiune, cu o temă nouă așa într'un număr de „o zi” și apoi la părăsese, se aruncă una după alta într'un unghiu.

„Cînd foie noastră se ocupară vro-câte-va zile mai dinadins și mai cu deamănuntul cu chestiunea maghiarizării numelor: li s'a și vădit succesul, pentru că foia oficială a comunicat unei maghiarizate într'un număr nesemnătat mai mare decît până acum; dar îndată ce fiele înceară de a mai discuta chestiunea și a o populariza astfel încotente, maghiarizarea numelor încă a scădat și Monitorul oficial (Budapesti Közlöny) publică de atunci încolo și astăzi nisece maghiarizări de nume atît de sporadice, atît de nelăsimate, cum erau și înainte de a începe mișcarea. Înzădar, dacă de un astfel de succes trebuie să vom înterese națiunea noastră, apoi trebuie să prezentăm chestiunea mai adese ori publicului patriotic și togma pentru aceasta presa maghiară trebuia să urmeze în această afacere un felu de procedere agitatăre blandă, consecventă, onestă, nu însă calca pe cașca și porni, pretindînd aceasta. Îa arătată deăci un succes problematic și dnce mai puțin la întă. Ar fi trebuit și trebuie să bem ferul până e cald.

„Acușta e prima observare ce-mi tin de datorită și o face în coloana aceasta: foia în înterese cauzi, ca unul care am privit cu atențiune mișcarea din chestiune. Celelalte observări, de asemenea la merita cauzele, le vom reasuma în cele următoare.

„Dela era mai nouă constituțională, dela 1876 până în zilele noas-

tre, după cum m'am covins dintr'un conspect oficial, și-am maghiarizat cunumele, politica, în Ungaria 10,000 individi. Marea și preponderanța majoritate a acestor nume maghiarizate se compune din creștini de limba germană, dar cu deosebire din numele schimbate a familiilor iudene. Mai este apoi și un contingent mic de slovaci și altul mai mic de sërbi, adică schimbarea numelor de asemenea sunt. Îdaci după experientele de până acum în germania mijlocie mai cu seamă iudani, cari au nume cu sunet german apoi creștini cu asemenea nume; apoi slovaci și în ungari sërbi. Absolut nu și maghiarizează numele Românilor. E bine a ști aceasta pentru că putem lăsa și aici cu atît mai vîrtos pe altă cale.

„Și din cele de pînă acum se vede, ce nebulii e Itoezyskul și mai ales cum cănd introducea căsătorii civile e la use. Nebulie a fost și goana contra „statului german din Budapest, mai înainte pentru căvîntul că togma din aceste dote taberă căvîntul cel mai mare contingent de maghiari și pentru că germanizare avul se ne temer serios numai în cazul cînd — doamne ferese — ea va păși contra noastră din scaunul puterii cu toate mijloacele puteri, cum s'a întîmplat d. e. după înfrînarea rezoluțiunilor nostru pentru libertate. Dar de aceasta după prezenta omensăcătăm că n'ne temem, pentru că altfelu s'ar provoca catastrofa din urmă pentru monarhia întreagă.

„Încât pentru țînturi și părțile țeri, am observat și esperat, că în tot decursul perioadei constituționale mai nouă până azi nu s'a făcut maghiarizare de nume, fie cît de puțin, — la părțile transilvane. Poate și aceasta e instructiv.

„Judecînd cauza după clasele sociale am observat, că această mișcare ține mai cu samă numai la o parte a clasei de mijloc, a proprietarilor mici, a profesionalilor și comercianților. Sînt straturi sociale, în care domnese o completă apatie și lipsă de simț față cu această cauză. Aceste straturi sînt: clasele cele mai de sus și cele mai de jos, aci se ating estremele. Clasei mai din urmă și se poate ierta mai ușor, între altele și pentru că din clasa aceasta națiunea recreează foarte mult prin instrucțiunile scolastică, dar mai puțin se gîtărește aprofundarea, că pentru ce se nu în nume maghiari unii dintre magnații nostri cu nume străin, cari se bucură de drepturile magnațiilor ungurești.

„Atît însă ar pute să pretindă națiunea maghiară într'un mod categoric ca individi cu nume nemaghiarizate, cari se aflîm serviciul statului unguresc (și în numărul acestora o considerabil) să și maghiarizeze numele. Ori ce Maghiar de bine trebuie să se scandalizeze, cînd în amîmă grefia împururarea, că pentru ce s'ar în nume maghiari unii dintre magnații nostri cu nume străin, cari se bucură de drepturile magnațiilor ungurești.

ca să tăcem de oficialii din rangurile mai de jos, consilierii ministeriali, consilierii de acțiuni o legume la număr, n'au nume maghiare.

„Ca și în ministerul austriac. De exemplu acum se trimite din centru la Hofmeze-Vásárhely, ca să-l scape de esundări, comisariu ministerial un bărbat cu numele Fascho-Moys. Cum se poate chiumea cineva Fascho-Moys și cum nu se știece acesta a merge cu un asemenea nume într'un oraș nesece maghiar, aduce numele nu i se poate nici pronunția? Deci ce sens mai are aici aderenta la nume?

„Sciu foarte bine, că nu togma în nume se adă patriotismul cel bun și pentru a remănă prelungă temă pusă indicăm, că nu se poate prețul că de mult a lucrat un bărbat cu un asemenea nume cum e primarul Kammermayer, și cum am cetit în foile mai nouă asemenea a lucrat primarul din Sopron: Drucker. Dar pentru aceasta cel dintîiu tot remăne Kammermayer, iar cel din urmă Drucker. Dar asta cu totul alt ceva, cănd aflăm apatia într'un mod atît de evident în centrul guvernului statului maghiar. Aceasta o țin de un semn rău și dacă sînt bine informat, presa din Budapest va începe mișcarea și în aceasta cauză.”

Revista politică.

Sibiu, în 8 Aprilie.

„Wiener Tagblatt” împărțese acirea de senzațiune, că după festivitățile cununii principelui de corană Rudolf, contele Andrassy va ocupa eșere postul de ministru de externe și că bar. Haymerle se va retrage. „D. Ztg.” de ieri serară nu amintese de contele Andrassy, dară de altă parte nu mai trage la îndărălă absolută retrograda baronului Haymerle. „Nat. Ztg.” din Berlin în 27-o espueră mai lungă înșiră cauzele retragerii. „P. Lf.” ce o drept, afirmă, că cel puțin decamadată sciriile aceste sînt fără temei și în parte, că ele sînt combinațiunile a celor, ce nu sînt mulțamiți cu bar. Haymerle, care a dat acțiunea austriacă în Orient o direcțiune economică, de care ce toată activitatea lui se ocupă de convențiunile drumurilor de fer și de tratatul comercial cu Serbia, de chestiunea dunărească și de continuare drumurilor de fer spre Constantinopol și Salonic. În loțării cu aceste înse trebuie să mai amintim, că unei fole aristocratice din Budapesta și se scrie dela Viena, din isvor de însemnătate, că pe lângă toate demeriturile, trimisal estroardnărilor în Rusia și în Sava lov a avut la Viena misiune politică și că drept urmare a misiunii acesteia ar fi candidatură contelei Andrassy la ministerul austro-unguresc de externe.

Diarole clericale din Cisaltiana sînt foarte vesele. Articuli de Pasci proocese înviera reacțiune.

Dela București aflăm în ziua de ieri sosită astăzi dela Viena mai multe telegrame despre demisiunea cabinetului Brătianu. Întru a-

dunare de deputați și senatori ministerial president Brătianu a declarat, că este foarte obosit și numai poate lua asupra și sarcina compunerii unui cabinet nou. Ce mai puțin și mai de influență bărbați ai partidei liberale stăruiesc pe lângă Brătianu, să remănă în capul cabinetului; Brătianu însă în repetate rînduri a declarat că i este cu neputință să mai remănă.

Majoritatea s'a adresat în urmă către Roosevelt, însă și acesta a refuzat, precotestînd că nu-l permite sîntătea, a compune un cabinet. Brătianu a provocat majoritatea să înscrineze pe presiidenți senatului și camerei cu misiunea de a recomanda regului pe un încrețut al partidei, cărui se se concedea compunerea unui cabinet. „Românul” crede, că partida liberală nu se va adresa în zădă la patriotismul lui Brătianu și că acesta va pricepe în sfîrșit că trebuie să aducă jertfă și să se conformeze dorinței țeri. „Presa” șale, că Brătianu cunoase datorităle șale și le va ști implini. Altă telegramă vorbese despre eventualitatea unui ministeriu D. Ghica, care ar însemna apropierea de conservativii țeri, pentru care combinațiune stăruiesc Brătianu. În combinațiunile prin cari s'ar pute delatura crisa figurează și Bosman.

Starea lucrurilor din Rusia ni o arată și proclamațiunea comitetului revoluționar, îndreptată către țarul Alexandru III. „Bad. Landes Zeitung” scrie, că țarul numai are încredere nice în prețul din giurul seu, nice în domogorele de onoare dela curte. Și între acia și între aceste se șice, că sînt nihilisti, aci altmintreia nu se putea vîri proclamațiunea. Intre scrisorile venite sub adresa țarului. Nu este de mult, de cînd s'a descoperit o mină nouă, care a terminat sub portalul palatului de carne. Țarul n'are încredere nice în cei cari mînăncă la o masă cu dînsul. El, care mai înainte era un bărbat plin de viață, cantă acum ca un pacient de nervi și astma.

Ministerul Cairoli și a retras demisiunea, prin urmare crisa ministerială în Italia o delaturată.

Proclamațiunea partidului nihilist adresată împărațului Alexandru III.

Maiestate! Deși înțelegem pe deplin situațiunea turburată, în care vești aflăți, totuși nu credem, că avem dreptul, de a ne supune simfimentului bucură și certitudine obținute, care poate pretinde să așteptăm alt timp pentru declaratiunile de față. Există ceva mai înalt decît simfimentele cele mai justificate ale omului; este datorită cărei patrie, căria trebuie să'i jertfească omul simfimentele proprii, ba chiar și simfimentele altora. Supunîndu-ne aceste datorii, am hotărît a ne adresa imediat către d-voastră, fără a mai aștepta, căci procesul istoric, care nu amînșimă cu sfîrș de sînge și cu torturile cele mai grele, nu încețază. Tragedia îngorșată ce s'a jucat la Canalul Caterina, n'a fost nice vro-o întîmplare nice vro-u in-

vătători¹⁾ — spriginde de ceaială inteligentă a noastră, de Comitele parohiale, Preșii și dirigiții Statului — — căruia le este încredințată oasa școlară.

Infinită fiind școala de adulți pe aproape baze solide, va câștiga din înconjurat mai mult putere, de a lăși lumina și moralitatea între popor, spre a se putea el ridica, mișca și ajunge la o stare mai bună, la fericire.

Căci școala provărilor: Lumea noastră, și veți fi —

1. Însă cu ce și cum vom înființa;
2. Fonduri pentru ajutorarea copiilor celor săraci, să se poată fi îmbrățiși, învățați cu cele trebuincioase pentru școala și trâmși și frecvențele și ai școala?

Căci deși dispune poporul nostru de fonduri bisericesci episcopale și parohiale, fondul asociațiilor transilvane și de câteva fundații; totuși chiar dacă ar și avea cine să rupă din venitul acestora câte ceva, ca să se pună pentru copiii săraci, — înțere ale în stare, se stăruie eforturi din toate parohiile noastre?

Ba nici decum!

Lucra adeveră: în stare pentru aceasta nu se va și putea face și dezgrăbi.

Lăsa să ticlăre ar înșel, care ar deveni astăzi, de a putea vedea pe întreg poporul nostru scos din nefericire, în care la apăsător virginitate timpurilor; de oare ce poporul nostru atâră de viciul și puterile strabune, pe cari le posedă, deși este parte mare în stare de letargie, dar se pot deserta și trebuiau deserta și aduce la călărie, se lucră în țară și de o inteligență înaltă; și parte din ele posedă și averi maritale, încă ar ce cu suplini neajunsurile venitoriale fondurilor naționale.

„Voiesco, și voi pută²⁾ — — ne învață un proverb român.

Așa dar: să vrea numai Românii, și va putea ajutori și pe copiii săraci, ca să se înființeze școala; să vrea numai Românii și să-și pună aceste lucruri și va putea grăbi și suferi împrejurările, ca să-și aducă liniștea și fericirea sufletească și, care este adeveră, edifica a omului.

Basându-ne deci noi pe adeveră acestă, departe de a putea despera; dar nici nu ne vom lăsa, cumcă:

1. La înființarea și sporirea fondurilor pentru copiii săraci vor binevoli a concu- ra:

Venerabila Episcopie parohială, Onoratele Epitropii parohiale, Onoratele Asociații transilvane, Onoratele Corporații ale negustorilor, meseriașilor noștri, a. ș. a.

Și adecă: fie care Epitropia parohială — ca câte o sumă anumită în fondul din parohia sa; însă Epitropia episcopială, Asociațiunea transilvană și alte Corporații — cu ajutorul fressc numai în parohiile cele mai sărace;

Particulari — Duminea și sărbătorile în asăta biserică — cu eruceri în „Discuții copiilor săraci”; iar cei mai avuți din parohia încă și cu câte 50.—60.— lei, pe an, ca o sumă de veșni, pe care Duminea și alte corporații, cu cerșale etc. dădule toate aceste casarilor, Epitropiilor în specii copiilor săraci³⁾ în primire; apoi în funcție bărbăți inteligenți cu câte o parte din venitul dela: produsele Dumneilor lor fonduri instructive, umoristice — în broșurile, fio volante etc.; producții de cântări, gimnastice; progrămi publici; basuri etc.

Epitropia fondului copiilor săraci, mai ales în comuna, unde nu se adă librării, din care caasă mulți copii și de părinți aveau merg la școala, fără să aibă toate cărțile și utensiile școlastice recerute.... va aduce toate cărțile școlastice, apoi și cerșale, conde, călăbășii, cerșale, lăscării, etc. câte trebuiesc pentru numărul copiilor de școala din parohie — anume spre învățare.

Proiectele primite dela autorii cărților vândute, precum și dela negustorii de caștea etc. încă vor de a sumă și bună pentru sporirea fondului copiilor săraci.

¹⁾ Pentru această ar fi foarte salutară, dacă s-ar înființa învățătoria școlă de Teologie și Filosofie în Bucu- rești.

Și altele.

2. O parte din banii înțrași ca contribuții anuale din învoarele susțarute (1, 2—3) în casa fondului, se va utiliza deoăre pentru procurarea vestimintelor și a. ș. pe suma cuprinsă în timpul din vecerile școlare.

Când vor fi veniturile dela capitalul fondului în stare să acopere spesele pentru procurarea vestimintelor etc. — atunci suma banilor, încașși ca contribuții anuale, se va alătura întruaga capitalul fondului.

Ajungea ca în timpul din vecerile dela capitalul fondului unei parohii în stare, să delectă acoperire speșelor pentru procurarea vestimintelor etc. pe suma cuprinsă în cerșale, atunci din prisosul suficient se va putea înființa școala de Școala de lucru de mână pentru copii pe lângă școala populară — ca mijloc: de a deserta și conduca în timpurile simțului din vecerile pentru îmbrățișarea meseriașilor; apoi a deprinde și pe adulți să facă diverse lucruri de mână mai ales din materialuri, de care se adă pe a-colo în cantități mai mari; ca cu lucrarea acestora să se ocupe pe timpul deodă, când nu este de a lucra la câmp — ca să se poată lucra în țară.

3. La înființarea fondurilor pentru copiii săraci se va cere multă activitate și trudă, pe cari încă nu le va putea oferi decât dragostea cea sinceră și bunăvoiață către nefericiții fișori ai poporului nostru — părinții de toată lumea.

Și stă în nemulțumiri atingeri, în mai stricte legături cu poporul; și crede mai mult lipsă, școlărească, ocările, priporile apăsătoare asupra poporului și încă cu mai mare asprime și în mai mare grad înșecă asupra părinți cei mai sărace a poporului nostru, ca bieții învățători, a cărora suferință este egală cu a poporului!

Pe temeiul acesta credem, că la îmbunătățirea copiilor și golișii și conducerea lor cu cele necesare, să se poată fi și ci trâmși la școala, mai mult încă și mai mare activitate va desfășura învățătoria noastră.

Reuniunile învățătorești vor pune deci în lucrare înființarea, sporirea și darea de folos a acestor fonduri.

Reuniunile învățătorești au membrii nu numai ordinari (învățători, și fundatori, ajutători etc. (cari nu sînt învățători).

Reuniunile învățătorești vor înși dar, ca desăpărțiminte lor și și câștig — fie care comandă din cercul său de activitate cât s-ar putea mai mulți membrii: fundatori, ajutători, etc.

Prin aceste fondurile copiilor săraci s-ar putea și înălțarea de membrii Reuniunilor învățătorești așa, încât membrii Epitropiilor fondului să conștie nu numai din învățători, ci și din alți inteligenți și popor și prin activități concerente.

(Va urma.)

Proiect

de statute al Reuniunii învățătorilor români gr. din țara Bărssei.

I. Numirea și reședința reuniunii.

§ 1. Reuniunea poartă numele: „Reuniunea învățătorilor români gr. din țara Bărssei, și-și are reședința în Brașov.

II. Scopul.

§ 2. Reuniunea are de scop, a conștierea cu puteri unite:

a) la promovarea culturii generale și a învățămîntului pe baza principilor pedagogice-didactice și cu desăbire la perfecționarea și lărgirea celor mai corespunzător și mai practic metod de învățămînt;

b) la cultura și înălțarea cunoștințelor pedagogice și didactice a membrilor ei;

c) la ameliorarea stărilor materiale a învățătorilor din sinul ei;

d) la înființarea unui fond pentru ajutorarea scopurilor ei culturale, precum și pentru ajutorarea membrilor ordinari respective a vedurilor și orfanilor acestora.

III. Mijloacele.

§ 3. Pentru ajutorarea scopului sen, reuniunea:

a) va ține adunări publice, în cari se vor lua la dezbateri: materialul științific necesar de adunare generală precedentă și vor cere disertațiuni științifice, admise de comitetul central al reuniunii;

b) comunicări reciproce despre înșelările dobândite în tractarea cu învățămînt în școala; despre aparatele de învățămînt necesare de adunare; despre surșința întru a face colecțiuni de plante ș. a. pe suma școlare, precum și despre înșelările afiate în procurarea gradinaritului etc.

c) tractări despre obiecte de învățămînt singulare; despre cestunii pedagogice și de acele, cari servesc la promovarea învățămîntului popular.

d) comunicări reciproce despre modul, cum s'a manat disciplina și ce mijloace s'au aflat spre delatărarea unor defecte grave morale;

e) va înființa o bibliotecă centrală în Brașov și tot deodată va sărăci, ca făcându-se catalogul și și înființarea o bibliotecă a sa proprie;

f) va încasa tacele membrilor ordinari precum și alți dane, și vor mai încurge în fondul reuniunii; g) va ajutori pe membrii ordinari ai reuniunii pe baza unui regulament special în privința acestora.

IV. Membrii reuniunii.

§ 4. Membrii reuniunii sînt: a) ordinari, b) fundatori, c) ajutători d) onorari.

§ 5. Membrii ordinari ai acestei reuniunii sînt toți învățătorii români dela școlile populare și capitale de confesiunea gr. or. din țara Bărssei, respective din protoscholaratele Brașovului I și al II-lea și al Branului. Afară de aceste mai pot fi membrii ordinari ai acestei reuniunii și alți învățători români gr. or. dela școlile populare și capitale, precum și profesorii dela alte institute mai înalte de confesiunea gr. or. din întreaga arhidieceză.

§ 6. Membrii fundatori pot fi acei indivizi, cari contribuiesc odată pentru tot deasna cel puțin 20 l.

§ 7. Membrii ajutători pot fi persoane onorate sau și corporații fără desăbire de religie și naționalitate, cari contribuiesc o sumă oare-care în bani sau în naturale.

§ 8. Membrii onorari pot fi persoane de ori-ce confesiune și naționalitate, cari și-au dobândit:

a) merite în terentul reuniunii;

b) merite pe terentul pedagogic didactic și literar;

c) merite pe terentul bisericii și școlare noastre române gr. or.

Dacă aturi persoane nu ar fi cetățeni ai statului nostru austro-maghiar, atunci alegerea se va așterne înaltele comisii și consăbire.

V. Primirea și emisiunile.

§ 9. Membrii ordinari fundatori și ajutători se primesc prin adunarea generală sau prin comitetul Reuniunii carele va raporta în prosima adunare despre primirea lor.

Membrii onorari se denumesc numai de adunarea generală cu majoritatea de voturi. Aceșta se face la propunerea vre unui membru ordinar sau fundator al Reuniunii.

VI. Drepturile și datorințele membrilor.

§ 10. Fiecare membru al Reuniunii are drept a discuta asupra obiectelor petracădute în Adunările Reuniunii.

§ 11. Fiecare membru are drept a ține disertațiuni științifice în adunările adunări generale, admise ca atari de comitetul Reuniunii. Spre acest scop membrul disertator le va înșina comitetului cu șese săptămîni înainte de înșina adunări generale.

§ 12. Membrii ordinari înscriși figurează ca atari preste tot inscriși funcționare lor ca învățători și sînt obligați, a solvi tacele astorilor de adunare generală.

§ 13. Tacele ne corespușne punctual se vor scoate pe calea legii.

§ 14. Dacă vre un membru ordinar ar dimisiona din postul său de învățător, însă ar dori să figureze ca membru ordinar al Reuniunii și pe viitor; se poate bucura de toate drepturile și funcțiile membrilor ordinari. Votul însă a poezii din sinul Reuniunii este îndatorat, a o face aceasta cunoscut preșidiului Reuniunii cel puțin cu trei luni înainte de adunarea generală și în înșca se so lipsească de drepturile avute.

§ 15. Numai membrii ordinari ai Reuniunii, respective vedurile și orfanii acestora au drept a pretinde ajutorări din fondul Reuniunii.

§ 16. Numai membrii ordinari au drept a fi aloși de officii al Reuniunii.

§ 17. Membrii ordinari sînt obligați a lua parte la toate deștințele adunării generale, precum și la toate prelegerile practice, ce sînt a se ține pe ocasiunea adunării generale. Absențarea dela vră deștință a adunării generale, ori dela vră prolegere practică, înșca înșca, trage după sine pierderea și bani în folost Reuniunii, decăci de adunarea generală.

Tot odată sînt membrii ordinari moralice de obligați a contribuți după putință cu elaboreate științifice și a săruri prin tot folul de mijloace morale pentru promovarea intereselor reuniunii.

Ori care membru ar lucra în contra intereselor Reuniunii sau a deștințele moraliceșe, păt la propunerea motivată a comitetului central, va fi eșchiș din sinul Reuniunii de cătră adunarea generală și în asemenea ca și perle și locuștări se compun conform statutoilor. Pe cel eșchiș îl va notifica comitetul la autoritatea sa competență școlastică.

§ 18. Membrii ordinari și fundatori au vot decisiv în adunările Reuniunii; membrii ajutători și onorari au însă numai vot consultativ.

VII. Organizarea Reuniunii Reuniunii își desvolată activitatea.

- A) prin adunarea generală
- B) prin comitetul sen
- C) prin desăpărțiminte sale
- D) prin officii sei

A. Adunarea generală.

§ 19. Adunarea generală se compune de toți membrii Reuniunii. Aceșta se ține în tot anul odată, dar de vor cere împrejurările și de mai multe ori.

Timul și locuștărea adunării generale ordinari pentru șese mai desăbire șesine, se deșie prin adunarea generală precedentă, a celei atare ordinare prin președintele Reuniunii.

§ 20. Pentru ca adunarea generală să poată aduce deciziuni valide, se cere, ca în totalitatea membrilor ei ordinari și fundatori să fi prezenti cel puțin 1/2.

Înainte de a se deschiade adunarea generală se ține în biserică servitiu divin cu învoacarea dăchului său la care iau parte toți membrii prezenti ai Reuniunii.

Președintele deschiade ședința prin a cuvîntului. Tot asemenea se face și la închiderea ședinței ultime.

§ 21. Agendele adunării generale sînt:

- a) examinare raportelor comitetului despre starea prezentă a Reuniunii și a bibliotecii.
- b) examinare socotelor din anul eșchiș.
- c) deșbateri și votarea bugetului pe anul următor.
- d) defigera tacele membrilor ordinari și ajutători precum și pedepșii în bani pentru absențele membrii.

